

谁是“互联网+”的最后赢家？

□ 石述思

史上规格最高的世界互联网大会的召开，想必会使持续升温的“互联网+”热潮攀上一个新的峰值。

一个确认的事实是，如果不能积极拥抱互联网，很可能在未来的转型升级中被时代抛弃。

但更尖锐的拷问是：这些狂热的互联网追随者，多数真的能成为最后的赢家吗？

或许，只有经过更加残酷的市场淘洗，我们才能知道最后谁是风口上的猪，谁是展翅的雄鹰。

12月14日，TCL集团董事长兼CEO李东生和乐视董事长兼CEO贾跃亭的手握在了一起——34岁的TCL集团与11岁的乐视网联姻，系2015年年底智能电视行业整合爆出的最大新闻，被市场观察家认为是中国“互联网+”时代的一个重要分水岭。

2015年中国经济最火的词是“互联网+”，它被很多正在经历严冬的中国企业

视为一根救命稻草。

在“大众创新万众创业”成为振兴中国经济的一项国策以后，各大卫视涌现了一大批创业节目。最初，只要是涉及“互联网+”的项目，都极易在录影现场获得投资人青睐，并获得高额融资。但现在，只要一提“互联网+”，投资人都会高度警惕，一定会认真追问：加什么，怎么加？

而昔日热闹非凡的北京中关村创业一条街，目前寥落门可罗雀。不少投资界的常客纷纷选择外出休假。一些胸怀梦想，豪情万丈的创业者哀叹：没想到钱荒这么快就来了。

毕竟，不少被互联网炫目的概念和诱人的模式忽悠的风投最终变成疯投——投完便疯了。

一篇在微信朋友圈疯传的文章称，2014年完成A轮融资的846家公司，现在几乎全部深陷生存危机。而网络上流传的一份O2O项目死亡名单上显示，近年来，汽车、社区、旅游、教育等16个领域的多个O2O项目关门大吉，仅外卖餐饮O2O项目倒闭

的就有十几个。

其实，在美国，“互联网+”的一些典型失败者早已敲响了警钟。成立于1996年的美国生鲜O2O企业WEBVAN在没有看到用户时，就烧掉4000万美元建了一个仓库，之后的扩张也是极大手笔，直到倒闭，他们烧掉了12亿美元。那是在2001年。随后共享经济的始祖企业Homejoy的倒闭更令人震惊，投资者、媒体人甚至是消费者们都开始对共享经济的可行性提出了质疑。

一些实业巨擘开始对中国“互联网+”的发展轨迹做出重要修正——靠强大的制造、顾客、渠道、创新基础书写“实体+互联网”，宛如德国那样。

无论海尔的物联网实验还是华为CEO拒称“互联网公司”的执拗和自信，都在表明：在经历过最初的浮躁、迷失和伤痛之后，中国“互联网+”将进入残酷的大浪淘沙阶段，最后的幸存者都必须有强大的实体支撑。

于是，2015年10月，58岁的TCL董事长李东生决定为自己的企业代言，并大声疾

呼：“挺起中国经济脊梁。”

与乐视的联姻则体现了TCL的“+互联网”逻辑：依托TCL集团智能硬件产业链的垂直整合优势，TCL多媒体围绕视频、教育、游戏、生活四大垂直子生态，建设面向用户的的服务体系，已与业内领先的互联网内容及牌照方建立起优质的客厅经济生态，智能电视平台运营能力快速提升，正快速转变成为全球化的多媒体娱乐科技公司。

联姻不仅为擅长资本运作的乐视稳固了实体的基础，为致力于国际化、智能化的TCL集团腾飞修筑了更为宽广的“互联网+”跑道。

在接受著名主持人杨澜采访时，李东生讲到了一个关于鹰重生的故事。他说一个鹰到40岁的时候，它必须要经历一个重生的过程，因为那个时候它的羽毛已经太重了，它的喙已不锋利了，它的爪，也要有一个蜕变的过程。所以鹰到了这个阶段，它要在岩石上，差不多几个月的时间，把自己的老的羽毛拔掉，把喙也给敲掉了，然后长出新的羽毛和

新的喙，然后它会再有30年的生命。

不过，前提你首先是鹰，而不是猪。

如果你目前仍旧痴迷于“互联网+”眼花缭乱的新概念、新模式、新理论，请注意，中国决策层推出的“互联网+”最终目标是振兴实体经济。

声名显赫的互联网巨人马云本身有两个著名的外号：一个叫败家娘们协会主席——这是褒奖，阿里通过降低消费者购物成本，保障其选择权，使“顾客是上帝”开始名至实归；另一个叫中国假冒伪劣协会秘书长，虽说非马云之过，但也深刻折射了中国“互联网+”与实体经济的严重背离。

快速奔跑的中国“互联网+”，别忘了最初为什么出发。

因此，李东生、张瑞敏、任正非等的探索更值得全情期待。鹰的重生，将为中国实体经济的常态，“互联网+”将为它们插上新的翅膀，最终在全世界市场有尊严地翱翔。

民生观点

深圳市首创“举荐制”，为挖掘培养创业人才探索新的途径

创业“举荐制”能走多远？

□ 本报记者叶小钟 实习生何倚华

2015年，在“大众创新，万众创业”的号召下，“创客”成了年度炙手可热的新名词。

身处中国改革开放最前沿的深圳，为了鼓励青年人创业、创新，解决人才发展中遇到的瓶颈，近日推出新举措——全国首创“举荐制”，为挖掘培养创业人才提供新的途径。

“举荐制”是什么？

作为“创客之城”的深圳，每天都吸引着一大批怀抱梦想的年轻人前来奋斗。

然而，尽管散发着包容革新的气息，深圳和许多城市一样，发展动力在于人才。深圳市委书记、常务副市长张虎表示：“目前人才总量以及人才结构，与深圳的发展目标还存在差异，预计将来高层次产业人才缺口是30万左右。”

《工人日报》记者从深圳市人社局获悉，为进一步吸纳、培养人才，推动深圳的发展，深圳已正式公布实施《深圳青年创新创业选拔支持实施方案》（以下简称《方案》）。

该项政策采用“举荐制”的形式，每年从新一代信息技术、新能源、互联网、文化创意等深圳市战略新兴产业和未来产业领域选拔人才，纳入深圳高层次人才的后备级人才范围，给予相应政策扶持。

所谓“举荐制”，即深圳市政府从相关领域遴选聘任的举荐委员，凭借其成功经验和识人用人的能力，以举荐的方式为深圳发现和推荐人才的一种认定方式。与以往深圳后备级人才认定标准不同的是，“举荐制”并不要求在科研、应用、技术创新和创业领域已取得成果，而是旨在挖掘尚未取得成绩但具有潜力的青年创新创业人才。

哪些人可以被举荐

据了解，深圳市政府首批聘任的举荐委员共20名，是市人社局从深圳市知名企业和科研机构负责人以及已经认定的深圳市杰出人才、国家级领军人才、“孔雀计划”A类人才中遴选出的。其中包括工商银行原行长马蔚华、万科企业股份有限公司董事长王石、新能源领域的贝特瑞董事长贺雪琴等人。

举荐委员自行决定举荐对象，可以是自己发现的人才，也可以是获得举荐委员认可的自荐者。

《方案》规定，“凡在深工作、学习或自主创业两年以上，年龄在35周岁以下，开展应用研究、技术创新或者创业项目属于我市战略性新兴产业和未来领域，具有发展潜力并符合相关推荐条件的，可向举荐委员自荐。”

林超英说，不论专业背景、学历程度，不分户籍，符合以下条件之一者可申报，例如有独特的科研方法或思路；从事产业核心技术研究；科研团队带头人；创办的企业正在进行技术成果向生产力转化；企业拥有自主知识产权或创新商业模式等。

特别优秀或急需的人才，可不受在深2年时间限制。林超英举例：“哪怕是在外国工作的好苗子，愿意来深圳，举荐委员也可以推荐。”

有待时间检验

《方案》计划，从2015年起，用5年时间，每年重点选拔不超过40名优秀创新创业青年人才，作为深圳后备级人才或海外高层次人才。

本周聚焦

圈内转发，经大量转发，一名在乌鲁木齐服役的军人姚建军与古丽胡玛尔血型配对，并自愿献血给她，手术成功了。

女儿手术结束后，吐尔洪来到了村委会，将一面锦旗送给了工作组。他眼中闪着泪花说，“现在，我女儿身体里也流淌着汉族人的血。”

村里唯一的电商

“线下实体店的销售额已超过两万元，但线上淘宝店却为零。”负责帮村民在网上销售农产品的吴旋子皱着眉头说。3月初，他随新疆新闻出版广电局节传中心到策勒县恰哈乡恩里克村住家，成为工作组的一员，负责电商运营，成为了尼里克村唯一的电商。

“地处山区，距离策勒县城有100公里，去年底村委会才有了柏油公路和移动通信信号，运输远、信号弱，产品在网上卖不出去，只能干着急。”吴旋子说。从县城到该村，一路上都是光秃秃的山脉和起伏的沟壑。

“村民沿策勒河峡谷居住，很分散，召集全体会议很难。”工作组组长张铭向记者介绍做电商的初衷，“在入户时发现，居民的土鸡是用玉米、油渣和麸皮喂养，而且是放养，这是纯天然绿色无公害食品呀，于是就想做电商帮村民卖禽蛋。”

没想到，因为网络信号差、快递费贵，线上的恩里克黄杏杏干、大枣一袋都没卖出去，但线下销售却很好，目前已销售了500多只土鸡。“我们只能先把线下做起来再慢慢搞活线上，培养80后、90后青年发展商贸物流，带动村民就业致富。”张铭说。

“困难一定会克服的。”张铭记得工作组刚来时，村委会没水、电也不稳定，因为停电，住村的第一顿饭是点着蜡烛吃的。现在，村里214户村民已有100多户积极报名，要为工作组运营的电商供货。

“我和村民一样，对村子的未来充满希望。”吴旋子说。

原来，孙琦便联合工作组连夜写了一封寻找血源的求助信，10名组员都在微信朋友



曝光

2015年12月15日，广东佛山，禅城交警在多个路段启动“处罚+曝光”工作模式，劝阻闯红灯行人，并用广场大屏幕对不文明交通行为进行曝光。图为禅城交警在百花广场附近路段执法，一女士闯红灯被教育的画面在百花广场大屏幕播放。

视觉中国供图

11月份70个大中城市房价涨幅有所扩大

新华社北京12月18日电（记者王希）

国家统计局18日发布报告，11月份70个大中城市房价环比、同比上涨城市个数均比上月增加，涨幅也都有所扩大。

国家统计局城市司高级统计师刘建伟解读数据时表示，今年以来，中央陆续出台包括降息、降低首付比例、公积金政策调整等一系列房地产优惠政策，促进房地产市场销售，政策效果持续显现。

11月份，全国70个大中城市新建商品住宅和二手住宅价格环比上涨城市个数分别为21个和32个，分别比上月增加6个和

2个。从涨幅看，新建商品住宅和二手住宅价格环比综合平均涨幅已由自7月份连续四个月的涨幅回落转为涨幅扩大，分别比上月扩大0.2和0.3个百分点。

“一二线城市新建商品住宅和二手住宅价格环比涨幅均扩大；三线城市新建商品住宅价格环比由降转平，二手住宅价格环比持平。”刘建伟介绍说。

与去年同期相比，11月份，新建商品住宅和二手住宅价格同比上涨城市个数分别为21个和32个，分别比上月增加5个和8个；价格同比下降的城市中，降幅比上月收窄的

城市分别为48个和34个。

数据显示，70个大中城市房价同比综合平均涨幅持续扩大，分别比上月扩大1.5和1.2个百分点。

值得注意的是，城市间房价同比涨幅差异明显。一线城市新建商品住宅与二手住宅价格均上涨且涨幅相对较大；二线城市新建商品住宅价格下降0.2%，降幅比上月收窄，二手住宅价格则由上月持平转为上涨0.6个百分点；三线城市新建商品住宅与二手住宅价格同比均下降，但降幅分别比上月收窄0.7和0.5个百分点。

“改气”工程提上日程，3年时间，太原拔掉黑烟囱339万根，减少燃煤337万吨。2014年空气质量优良达197天，在全国74个重点城市中排名升至第14位。而山西省财政为“五大工程”和“五项整治”工作的贷款贴息为10亿元。

与此同时，砍掉污染企业，对于地方政府而言，影响不容小觑。临汾市在2003年位列全国环境监测113个重点城市倒数第一，十后空气质量为全省正数第一，到2014年时成功获批国家第三批节能减排财政政策综合示范城市。而在这背后，全市焦化企业和钢铁企业大幅度减少，有数据显示，为治污临汾市仅工业经济一项，年损失GDP至少360亿元，年财政收入减少约72亿元。

有专家坦言，对于地方政府而言，如何处理在大气污染治理中出现的一系列衍生问题，比如经济转型、能源替代、财政收支、用工结构和城市管理，有时比压缩燃煤更难。

中国农村能源行业协会节能炉具专业委员会主任郝芳洲建议，政府主管部门在农村推广洁净型煤和配套炉具，明确责任主体，对洁净煤的质量加大监管力度，让农户真正愿意使用洁净煤。另外，把洁净煤纳入大气污染防治财政专项资金使用范畴，加大对各地的补贴力度。

在中国能源网首席信息官、中国能源研究会分布式能源专委会副主任韩晓平看来，煤改气是大势所趋，他认为在能源结构转型过程中，煤炭企业要想办法转型，同时发展新能源、可再生能源，煤炭逐渐减少的过程中，我们的环境也会得到改善。

全国人大代表、河北省委省政府农村工作办公室主任刘大群此前表示，对治理农村环境污染，一方面应积极推进秸秆压块代替燃煤，大力推广分布式能源应用。另一方面，加快推广农村集中供热。在有条件的村镇，变分散燃煤为集中燃煤，提高燃煤效益，在中心村建设中提出明确要求，加大专项支持力度。

美丽中国，不仅需要政府付出长期不懈的努力，更有待全社会进一步树立公民意识，将低碳环保变成一种生活方式。

编读e时代

本报法人微博

网友留言摘编

(2015年12月12日~12月18日)

【杭州“最严”车改：公车一辆不留】

杭州车改，执行最严格的“单轨制”，即车改部门取消所有公车，所有人参加车改，公车一辆不留。换句话说，即使是局长、车改后也没有车。改就要“一刀切”，小车一辆不留，否则就不要参与车改。”杭州市发改委体改处调研员马建华表示。

(2015年12月14日《工人日报》报道)

②放牛燕子：给杭州点赞！改革最难的就是触动自己的利益。

③古朗月99：支持公车改革。自己有手有脚怎么就不能开车呢？再这么下去，一些官员连基本的生活技能都要没了。

【逾6成加班雇员是“自愿加班”】

《中国劳动力动态调查·2015年报告》显示：超过60%的加班雇员是“自愿加班”。一些职工坦言：“基本工资低，多加班才能多挣钱。”专家认为，如果正常的劳动报酬长期低于劳动者付出劳动所应获取的额度，不利于形成正常的工资价格确定机制。

(2015年12月15日《工人日报》报道)

④月缺云盈：谁都明白，可关键是谁来管呢？

⑤上邪-：不自愿加班就该挨骂了，现状已是如此，从哪里开始改变？

【环卫工很委屈：我渴望被尊重】

菊玉在北京从事环卫工作，11月某天，她在打扫菜市场时，将放在人行道上的大葱挪至边缘，却被骑三轮车的卖菜主撞翻。“你一个扫地的敢动我的货。”为此，她头部缝了三针，手肘骨折。“社会也少不了我们环卫工，为什么就不能尊重我们？”她很无奈。

(2015年12月17日《工人日报》报道)

⑥升交牛肉面：同样是普通职业，同样是挣辛苦钱，不尊重环卫工的人儿哪来的优越感？

⑦诗人陆游的枸杞：言语暴力有时更伤人！

(赵琛摘自《人民日报》新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与《工人日报》微博互动